

Проект на тему слова-паразиты

- Содержание работы.
 - 1) Язык — средство общения.
 - 2) Что такое слова-паразиты и откуда они взялись?
 - 3) Слова-паразиты говорят о нас многое.
 - 4) Кто и как "заражается" словами-паразитами?
 - 5) Какую пользу они приносят
 - 6) Способы избавления от слов-паразитов.
 - 7) Вывод.
- Выполнил ученик 5-ого класса : Корсаков Артём Александрович
 - Руководитель работы :
Беляевская Елена Владимировна

Язык — средство общения

- Наш прекрасный, богатый, могучий русский язык засоряется не нужными словами, речь становится не яркой, мало понятной невыразительной. Существование в нашей речи подобных слов затрудняет четкое, ясное, правильное восприятие речи собеседника. Современные школьники в своей речи употребляют очень много слов-паразитов, и на это надо обращать внимание.

Мы нынче как бы все глупеем

-Все стали как бы забывать, Что как бы даже не умеем

Без «как бы» пару слов связать.

Добро бы было как бы в дело, Пусть даже как бы наугад.

А то ведь как бы неумело

И чаще как бы невпопад.

Ю.Важдаев

ЧТО ТАКОЕ СЛОВА-ПАРАЗИТЫ

Строительный материал нашей речи – это слова.

Отбирая слова для общения, мы обращаем внимание на их значение и сочетаемость друг с другом. Большинство из нас даже не задумывается над тем, что именно этот отбор помогает избежать речевых ошибок.

Каждая наша фраза состоит из слов, а смысл этой фразы – из значений слов, содержащихся в ней. Если во фразе встречается слово, не принимающее участие в выражении смысла всего высказывания, то это слово просто «засоряет» нашу речь или искажает смысл сообщения.

В языке нет слов-сорняков, такими они становятся в речи человека из-за бессмысленного, частого и неуместного употребления. Слова-паразиты беспардонно внедряются в речь людей и наносят ей ощутимый смысловой урон.

Как правило, паразитами становятся слова с ослабленной смысловой нагрузкой. А именно: «Типа», «Как бы», «Это самое», «Значит», «Собственно», «Вот», «Понимаешь», «Как говорится», «Короче», «Прикинь», «Допустим», «Стало быть», «Ну»...

Некоторые из этих слов вы употребляете в своей речи? Ничего страшного, если вы это делаете не часто и к месту.

Одно и то же слово вы вставляете практически в каждую фразу? Есть повод задуматься о том, что вы имеете привычку произносить слова-паразиты.

Есть интересная теория о том, что слово-паразит, живущее в лексиконе человека, может рассказать о его натуре, сущности мышления и видения мира.

Если человек употребляет слово-паразит «просто», значит, он считает, что в жизни все должно быть просто, разумно, даже банально и никаких сложностей!

Употребляющий слово-паразит «на самом деле» желает открыть людям глаза на правду жизни - этакий борец за истину.

«Короче» – человек не расположен к общению, он не любит разговоры, поэтому хочет сократить свою речь. Однако из-за этого бесконечного «короче» эффект достигается обратный.

У молодежи в ходу словечко «как бы». Оно означает условность. Молодежь так и живет – как бы пойдём, а как бы и не пойдём; как бы будем, а как бы и не будем. Молодежь не обременена ответственностью, это сказывается и на речи.

Слова «типа», «короче», «значит» употребляют люди, настроенные несколько агрессивно.

«Кстати» говорит как раз о том, что человек чувствует себя неловко и некстати. Но с помощью этого замечания пытается привлечь к себе внимание и придать словам значимость.

«Это самое» украшает речь людей с плохой памятью или ленивых, кто зачастую даже и не старается вспомнить нужное слово. Интеллектуальный труд подыскивания нужного слова они перекладывают на собеседника. Впрочем, они склонны и остальные свои дела и обязанности перекладывать на других.

«На самом деле» используют люди, считающие, что их внутренний мир богаче, взгляд – зорче, а мысли и догадки – интереснее, чем у всех остальных. Это люди, постоянно открывающие другим глаза на действительность. Безусловно, они свято уверены, что их мировоззрение единственно верное.

«Как бы» используется одинаково и подростками (наравне с «типа» и «значит»), и художественными натурами, ценящими в жизненных ситуациях неопределенность.

«Практически» – менеджерское слово. Очень быстро прилипает к людям, живущим конкретными целями, особенно не задумывающимся о философском смысле жизни. Им, простите, не до таких пустяков.

ПРИЧИНЫ ПОЯВЛЕНИЯ СЛОВ-ПАРАЗИТОВ

БЕДНЫЙ СЛОВАРНЫЙ ЗАПАС

Лингвисты придерживаются мнения о том, что основная причина появления слов-паразитов в речи людей – бедность словарного запаса и часто возникающие в связи с этим заминки.

Человек хочет что-либо сказать, а нужное слово не вспоминается. И для того, чтобы потянуть время в поисках этого самого слова и используется слово-паразит. Да, оно не подходит по смыслу, но и нужное никак не приходит в голову.

Роль слов-сорняков в этом случае проста — обеспечить говорящему время для поиска подходящего по смыслу слова.

Чем чаще оратор этим пользуется, тем прочнее закрепляется рефлекс и употребление слов-паразитов становится привычкой.

СПОНТАННОСТЬ РЕЧИ

В наше время огромной популярностью пользуется спонтанная речь. Люди, владеющие приемами импровизации, говорят легко, свободно и привлекательно. Мыслить и говорить одновременно – отличительное качество хорошего оратора.

К сожалению, не всем оно присуще. Наблюдения лингвистов показывают, что наибольшее количество слов-паразитов применяется тогда, когда человек начинает припоминать какие-либо детали, когда цитирует или меняет структуру высказывания. В этот момент активизируются мыслительные процессы, и происходит напряженная работа по поиску нужного слова, логичного использования его во фразе.

ТАКТИЧЕСКИЙ ХОД

Встречаются люди, которые намеренно используют в своей речи слова-паразиты.

Предположим, оратору задали вопрос, на который ему не хочется отвечать, но отвечать все-таки надо. В этом случае, для того, чтобы выиграть время и хотя бы несколько секунд подумать над ответом на «неудобный вопрос», человек специально заполняет паузу словами-паразитами: «Ну, как вам сказать...», «Видите ли....» и т.д.

В этом случае роль мусорных слов очевидна – простой тактический ход в ситуации, которая требует времени на размышление.

КТО ПОДВЕРЖЕН ЗАРАЖЕНИЮ СЛОВАМИ-ПАРАЗИТАМИ

Слова-паразиты, подобно «речевой инфекции», заражают людей с небывалой скоростью. Этот «вирус гуляет» свободно и подхватить его могут люди со слабым «иммунитетом», а именно:

Люди, которые не уделяют внимание своей речи. Они склонны к копированию не самых лучших речевых образцов.

Люди, в системе жизненных ценностей которых, лидирует понятие «Модно». Сюда в большей степени относятся подростки, которые копируют поведение и речь своих кумиров.

Большинство лингвистов придерживаются мнения, что «слова-паразиты» используются из-за бедности словарного запаса и связанных с этим регулярных заминок, однако в ряде случаев на эти слова возникает своего рода «мода».

Поэтому их могут использовать и люди, не имеющие проблем с речью.

Слова-паразиты, как правило, возникают в речи при формулировании социально-желательного ответа, при отсутствии откровенности говорящего, незнании ответа на вопрос.

«Слова-паразиты» также могут попадать в речь по причине логофобии. Когда человек в момент публичного выступления находится в состоянии психического стресса, то для избегания дискомфорта произносит любое междометие, чтобы выиграть время и собраться с мыслями. В дальнейшем эти слова могут надолго фиксироваться в речи, подобно заиканию

Польза слов-паразитов

Итак, какова же польза слов-паразитов, и почему в некоторых ситуациях не стоит избегать их?

Во-первых, некоторые словечки действительно способны украшать нашу речь. Паразитарные новообразования, то и дело промелькивающие в речи, - дань моде на англицизмы и интернет-сокращения. Например, даже образованные гламурные журналистки нет-нет да и вставят в свою речь фразочку: «пипец». По сути, эти слова заменяют целый оборот из 3-5 слов, который надо еще подобрать, чтобы правильно выразить свою мысль.

Во-вторых, слова-паразиты позволяют художественно (и не очень) выразить свои эмоции, которые вы испытываете в момент диалога. Например, многозначительно произнесенное «жесть» передаст ваше невероятное впечатление, а одобрительное словечко «тема» скажет собеседнику, что вы заинтересованы в чем-то. Ну а слова-паразиты «прикольно», «отлично» говорят сами за себя.

В-третьих, с помощью слов-паразитов мы заполняем пустоту устной фразы, компенсируем ими свою неуверенность, процесс и время подбора слов. «Как бы», «прикинь», «короче это самое», «по-любому» вставляются там, где заканчивается наш словарный запас. И если он пока еще скуден, а выразить словами есть что, лингвистические паразиты – незаменимые помощники облегчить процесс общения.

Способы избавления от слов-паразитов

Отправьте себе голосовое сообщение. При воспроизведении обратите внимание на слова, которые вы произносите автоматически, когда не сосредоточены. Используйте функцию «голосовое напоминание» на вашем смартфоне — это поможет вам отследить, как меняется речь со временем

Следите за своим голосом, и вам станет все труднее говорить «Эээ». Та энергия, которую вы потратите на то, чтобы выстроить темп, тембр и громкость речи, пойдет на пользу и вам, и вашим слушателям: сосредоточенность не только на содержании, но и на форме станет еще одним подспорьем в борьбе с паразитами.

Не придирайтесь к себе. Если сосредоточить внимание на негативе, количество слов-паразитов может только возрасти. Постарайтесь сфокусироваться на чем-то положительном. Например, произнесите вслух: «Я превосходно справляюсь с паузами». Эта фраза с большим количеством согласных звуков не только заставит вашу речь немного замедлиться, но и сделает акцент на том, что вам хорошо удается.

Устранение паразитов не потребует много времени — оно потребует много усилий.

Не торопитесь и держите паузу — вот ключ к победе.

Выгода от этого будет заметной: вас будут лучше понимать и воспринимать, а вы сами научитесь выражать свои мысли лаконичнее и яснее, не отвлекаясь ни на что.

Вывод

На основании результатов данного исследования можно сделать вывод, что слова – паразиты засоряют речь говорящего, затрудняют её понимание, отвлекают внимание от содержания высказывания. Как компьютерные вирусы разрушают операционную систему, так и слова- паразиты портят наш язык. Чаще всего слова-паразиты используются учащимися из-за скудности словарного запаса. Иногда на эти слова возникает мода, поэтому их могут использовать и ученики, не имеющие проблем с речью

Данная исследовательский проект может иметь большую практическую значимость при организации школьного учебного курса и поможет обратить внимание школьников на бережное отношение к родному языку.

- «Берегите же наш прекрасный русский язык, этот клад, это достояние, переданное нам нашими предшественниками.... Обращайтесь почтительно с этим могущественным орудием...», - писал И.С. Тургенев

Спасибо за внимание!!!